Dok.-Nr. MH*-OMFO0021-A

Bedienungsanleitung

PRODUKTNAME
Kompaktgreifer

MODELL / Serie / Produkthnummer
MHF2-8D[]

MHF2-12D[]
MHF2-16D0I
MHF2-20D0

SMC Corporation



Inhalt

Sicherheitshinweise

AN g To T= 1 o 1T a4 U [ T = o Lo 11 ] S USSR 4
1-1. TECHNISCNE DALEN.....ciiiiiiiie ettt st e e e b e e e eaeee 4
2. Betriebsart / BErED .......coo s s 5
2-1. Allgemeine SicherheitShINWEISE ..........covviiiiiiiiii e 5
2-2. AUSWANL ..o e bbb e anee 5
P T 0 == LT o PP PP PUPRT 6
2-4, DrUCKIURIVEISOIQUNG .......eviiiiieie e ettt e ettt e e e e s s st e e e e e e s s s an et e e e e e e e s s annntraneeeaens 9
2-5. LeItUNGSANSCRIUSS........cciiiiiiiie e e e e e e e s e eaes 10
R ST ® L4 aTo T=T 10T a o Ty o =T TaTo 0] 0o =Y o TN 10
e S Tod o 1= U o PR 10

R T V7= U (1] o TR 10
3-1. SICherh@itSNINWEISE .....ccoiiiiiiii it e e sbaee s 10
3-2. Demontage, ZEICANUNG L........coiiiiiiiiiiiiiece e e e e e e e e e e e e s ennneees 11
Demontage, ZeIChNUNG 2........c.uuiiiiiiee e s e e e e s s s re e e e e e e e s e 12

3-3. Dichtungstausch, Verfahren L..........cccceeiiieii i 13
Dichtungstausch, VErfahren 2. 14

3-4. AUFDAU / SLUCKIISTE L....ceiiiiiiiiiiiiiie ettt saneee s 15
AUFDAU / SLUCKIISTE 2.t 16

-1-



A l Kompaktgreifer
Sicherheitshinweise

Diese Sicherheitshinweise sollen vor geféahrlichen Situationen und/oder Sachschaden schiitzen.

In den Sicherheitshinweisen wird die Gewichtung der potenziellen Gefahren durch die Warnhinweise

LAchtung®, \Warnung"“ oder ,Gefahr" bezeichnet.

Diese wichtigen Sicherheitshinweise missen zusammen mit internationalen Sicherheitsstandards

(ISO/IEC)*1) und anderen Sicherheitsvorschriften beachtet werden.

*1) 1SO 4414: Fluidtechnik — Allgemeine Regeln und sicherheitstechnische Anforderungen an Pneumatikanlagen und deren Bauteile.
ISO 4413: Fluidtechnik — Allgemeine Regeln und sicherheitstechnische Anforderungen an Hydraulikanlagen und deren Bauteile.
IEC 60204-1: Sicherheit von Maschinen — Elektrische Ausriistung von Maschinen (Teil 1: Allgemeine Anforderungen)
ISO 10218-1992: Industrieroboter — Sicherheitsanforderungen
usw.

Achtun Achtung verweist auf eine Gefahr mit geringem Risiko, die leichte bis mittelschwere 1
u g Verletzungen zur Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird. 1

W rnun Warnung verweist auf eine Gefahr mit mittlerem Risiko, die schwere Verletzungen !
arnu g oder den Tod zur Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird. :

Gefah Gefahr verweist auf eine Gefahr mit hohem Risiko, die schwere Verletzungen oder ,
e1anr  gen Tod zur Folge hat, wenn sie nicht verhindert wird. "

/\Warnung

1. Verantwortlich fiir die Kompatibilitdt bzw. Eignung des Produkts ist die Person, die das System
erstellt oder dessen technische Daten festlegt.

Da das hier beschriebene Produkt unter verschiedenen Betriebsbedingungen eingesetzt wird, darf die

Entscheidung tuber dessen Eignung fur einen bestimmten Anwendungsfall erst nach genauer Analyse und/oder

Tests erfolgen, mit denen die Erfullung der spezifischen Anforderungen tberpraft wird.

Die Erfullung der zu erwartenden Leistung sowie die Gewahrleistung der Sicherheit liegen in der Verantwortung

der Person, die die Systemkompatibilitat festgestellt hat.

Diese Person muss anhand der neuesten Kataloginformation sténdig die Eignung aller Produktdaten tberpriifen

und dabei im Zuge der Systemkonfiguration alle Méglichkeiten eines Gerateausfalls ausreichend berucksichtigen.

2. Maschinen und Anlagen diirfen nur von entsprechend geschultem Personal betrieben werden.

Das hier beschriebene Produkt kann bei unsachgemaRer Handhabung gefahrlich sein.

Montage-, Inbetriebnahme- und Reparaturarbeiten an Maschinen und Anlagen, einschliellich der Produkte von

SMC, durfen nur von entsprechend geschultem und erfahrenem Personal vorgenommen werden.

3. Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen oder der Ausbau einzelner Komponenten diirfen
erst dann vorgenommen werden, wenn die Sicherheit gewahrleistet ist.

1. Inspektions- und Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen dirfen erst dann ausgefuhrt werden, wenn
alle MaBnahmen ergriffen wurden, die ein Herunterfallen oder unvorhergesehene Bewegungen des
angetriebenen Objekts verhindern.

2. Wenn Bauteile bzw. Komponenten entfernt werden sollen, mussen die oben genannten Sicherheitshinweise
beachtet werden und jegliche Stromversorgung unterbrochen sein. Lesen Sie die produktspezifischen
Sicherheitshinweise aller relevanten Produkte sorgfaltig.

3. Vor dem erneuten Start der Maschine bzw. Anlage sind MaRnahmen zu treffen, um unvorhergesehene
Bewegungen des Produkts oder Fehlfunktionen zu verhindern.

4. Bitte wenden Sie sich an SMC und treffen Sie geeignete Sicherheitsvorkehrungen, wenn das

Produkt unter einer der folgenden Bedingungen eingesetzt werden soll:

1. Einsatz- bzw. Umgebungsbedingungen, die von den angegebenen technischen Daten abweichen, oder
Nutzung des Produkts im Freien oder unter direkter Sonneneinstrahlung.

2. Einbau innerhalb von Maschinen und Anlagen, die in Verbindung mit Kernenergie, Eisenbahnen, Luft- und
Raumfahrttechnik, Schiffen, Kraftfahrzeugen, militérischen Einrichtungen, medizinischen Geréaten,
Verbrennungsanlagen oder Freizeitgeraten eingesetzt werden oder mit Lebensmitteln und Getranken,
Notausschaltkreisen, Kupplungs- und Bremsschaltkreisen in Pressanwendungen, Sicherheitsausriistungen
oder anderen Anwendungen in Kontakt kommen, die nicht fur die in diesem Katalog aufgefuhrten
technischen Daten geeignet sind.

3. Anwendungen, bei denen die Méglichkeit von Schaden an Personen, Sachwerten oder Tieren besteht und
die eine besondere Sicherheitsanalyse verlangen .

4. Verwendung in Verriegelungssystemen, die ein doppeltes Verriegelungssystem mit mechanischer
Schutzfunktion zum Schutz vor Ausféllen und eine regelmafige Funktionsprufung erfordern.

-2-

SMC

O



Kompaktgreifer
Sicherheitshinweise

/\ Achtung

1. Das Produkt wurde fur die Verwendung in der hers  tellenden Industrie konzipiert.
Das hier beschriebene Produkt wurde fir die friedliche Nutzung in Fertigungsunternehmen entwickelt.
Wenn Sie das Produkt in anderen Wirtschaftszweigen verwenden mdchten, missen Sie SMC vorher
informieren und bei Bedarf entsprechende technische Daten aushandigen oder einen gesonderten
Vertrag unterzeichnen.
Wenden Sie sich bei Fragen bitte an SMC.

Begrenzte Gewahrleistung und Haftungsausschluss/Bes timmungs-
erftllung

Das Produkt unterliegt den folgenden Bestimmungen zu ,Begrenzte Gewahrleistung und Haftungsausschluss*

und zur ,Bestimmungserfillung".
Lesen Sie diese Punkte durch und erklaren Sie lhr Einverstandnis, bevor Sie das Produkt verwenden.

Begrenzte Gewdahrleistung und Haftungsausschluss

1. Die Gewabhrleistungsfrist betragt ein Betriebsjahr, jedoch maximal bis zu 18 Monate nach
Auslieferung dieses Produkts *2)
Das Produkt kann zudem eine bestimmte Haltbarkeit oder Laufleistung aufweisen oder

bestimmte Ersatzteile bendtigen. Wenden Sie sich bi tte an die nachstgelegene
Vertriebsniederlassung.

2. Wenn innerhalb der Garantiezeit ein Fehler oder  Funktionsausfall auftritt, der eindeutig von uns
zu verantworten ist, stellen wir [hnen ein Ersatzpr ~ odukt oder die entsprechenden Ersatzteile zur
Verfliigung.

Diese Garantie gilt nur fr unser Produkt, nicht edoch fir andere Schaden, die durch den Ausfall
dieses Produkts verursacht werden.

3. Lesen Sie vor der Verwendung von SMC-Produkten d ie Gewahrleistungs- und Haftungsaus-
schlussbedingungen sorgféltig durch, die in den jew eiligen spezifischen Produktkatalogen zu
finden sind.

[R) Diese 1-Jahres-Garantie gilt nicht fir Vakuum-Saugn  apfe.
Vakuumsauger sind Verschleil3teile, fur die eine Ga  rantie von einem Jahr ab der Auslieferung gilt.
Diese Gewahrleistung wird auch nicht wirksam, wenn ein Produkt innerhalb der
Gewahrleistungsfrist durch die Verwendung eines Vak uumsaugers verschleil3t oder
aufgrund einer Zersetzung des Gummimaterials ausfal It.

Bestimmungserfillung

1. Die Verwendung von SMC-Produkten in Fertigungsma schinen von Herstellern von
Massenvernichtungswaffen oder sonstigen Waffen ist strengstens untersagt.

2. Der Export von SMC-Produkten oder -Technologie v on einem Land in ein anderes hat nach den
an der Transaktion beteiligten Landern geltenden Si  cherheitsvorschriften und -normen zu
erfolgen. Vor dem internationalen Versand eines jeg lichen SMC-Produktes ist sicherzustellen,
dass alle nationalen Vorschriften in Bezug auf den Export bekannt sind und befolgt werden.

-3-

SMC

'\



1. Angaben zum Produkt

1-1. Technische Daten
Technische Daten

Modell MHF2-8DO | MHF2-12D0O | MHF2-16DO | MHF2-20D0O
Kolben-@ (mm) 8 12 16 20
Medium Druckluft
Betriebsdruck (MPa) 0,15 bis 0,7 0,1 bis 0,7
Umgebungs- und Medientemperatur (C) -10 bis 60 (ni cht gefroren)
Anm. 1) Wiederholgenauigkeit (mm) +0,05
Kurzhub 120
max. Betriebsfrequenz mittiere Hublnge 120
(c.p.m.)
Langhub 60
Schmierung nicht erforderlich
Wirkungsweise doppeltwirkend
Anm. 2) Haltekraft
effektive Haltekraft pro Finger (N) 19 48 90 141
B Kurzhub 8 12 16 20
Offnungs-/SchlieBhub
(beidseitig) mittlere Hublange 16 24 32 40
(mm)
Langhub 32 48 64 80
Kurzhub 65 155 350 645
Anm. 3) Gewicht (g) mittlere Hublénge 85 190 445 850
Langhub 120 275 650 1.225

Anm. 1) Dieser Wert gilt ohne exzentrische Last auf den Finger. Wirkt eine exzentrische Last auf den Finger,
betragt der maximale Wert £0,15 mm aufgrund der Wirkung des Spiels der Zahnstangenkonstruktion.

Anm. 2) Bei einem Betriebsdruck von 0,5 MPa und einem Hebelarm von L=20 mm.

Anm. 3) Angaben ohne Gewicht der Signalgeber.



2. Betriebsart / Betrieb

2-1. Hinweise zur Systemkonzipierung
AWarnung

1.

Dieses Produkt ist ausschlieflich fur die Verwendun g in Druckluftanlagen ausgelegt. Betreiben
Sie es nicht auRerhalb der angegebenen Temperatur-  oder Druckbereiche, hierdurch kénnen
der Zylinder oder andere Komponenten beschadigt wer den (siehe technische Daten).

Wenden Sie sich an SMC, wenn Sie ein anderes Medium  als Druckluft verwenden. SMC
Ubernimmt flr eventuelle Schaden keine Garantie, we  nn das Produkt nicht im angegebenen
Betriebsbereich angewendet wird.

Wenn die Gefahr besteht, dass Finger in einem Greif  er eingeklemmt oder Werkstiicke
beschadigt werden kbénnen etc., treffen Sie entsprec  hende Sicherheitsmaflinahmen (z. B. durch
die Montage von Schutzabdeckungen).

Wenn der Druck im Druckluftsystem aufgrund eines St romausfalls etc. abfallt, besteht die
Gefahr des Herabfallens von Werkstlicken. Fir diesen Fall missen entsprechende Malinahmen
getroffen werden (z. B. durch eine Fallsicherung), um Verletzungen und Schaden an den
Maschinen oder Werkstiicken zu vermeiden.

4. Sollte das Produkt fir einen anderen Zweck als den Transport von Werkstlicken, wie zum
Beispiel Positionieren oder Spannen, verwendet werd en, wenden Sie sich bitte an SMC.
2-2. Auswahl
Warnung
1. Der Kraftangriffspunkt muss innerhalb des angegeben en Bereichs liegen

Wenn der Kraftangriffspunkt zu gro3 wird, tbt die Greiferbefestigung eine zu hohe Last auf die
Greiferfiihrung aus und verkirzt hierdurch die Lebensdauer des Greifers. Weitere Details finden Sie im
Katalog.

1:Et‘?:|>_i_ T 1S —j

K

) L=
\ Kraftangriffspunkt H \ Kraftangriffspunkt
H — q»
T3

H \ Kraftangriffspunkt
Gut: ,L“ und ,H* haben geeigneten Abstand Nicht gut: ,L* ist zu lang Nicht gut: ,H" ist zu lang

2. Anbauteile sollten so leicht und kurz wie moglic h konstruiert sein

(1) Lange und schwere Anbauteile erhohen die Tragheit beim Offnen und SchlieRen der Finger. Dies
kann zu ungleichméRigen Bewegungen der Finger und zu einer verkirzten Lebensdauer des
Greifers fuhren.

(2) Bemessen Sie das Anbauteil selbst so kurz und leicht wie mdglich, selbst wenn der
Kraftangriffspunkt innerhalb der Bereichsgrenzen liegt.

Kraftangriffspunkt

(3) Verwenden Sie fiir die Handhabung langer und/oder grof3er Werkstiicke einen grofl3eren bzw. zwei
oder mehr Greifer.



3. Sehen Sie bei Verwendung kleiner und diinner Wer  kstticke ausreichend Spielraum bei den Anbauteilenv ~ or
Wenn innerhalb des Fingerteils kein Spielraum vorgesehen wird, wird das Greifen instabil, und das
Werkstiick kann herausrutschen und herabfallen.

o & o &

Spielraum

Spielraum

rundes Werkstlick dinnes Blech

4. Wahlen Sie ein Modell, dessen Haltekraft fir die  Masse des Werkstlicks geeignet ist

Eine fehlerhafte Auswahl kann zum Herabfallen der Werkstiicke etc. fuhren. Siehe die

Modell-Auswahlkriterien jeder Serie bzgl. der effektiven Haltekraft und der Werkstlickmasse.

5. Verwenden Sie das Produkt nicht fir Anwendungen, in denen es Ubermafdigen externen Kraften oder

StélRen ausgesetzt ist.

Dies kann zu Defekten fuhren. Bitte wenden Sie sich bei Bedarf an SMC.

6. Wahlen Sie ein Modell mit ausreichender Arbeitsb  reite zum Offnen/SchlieRen der Finger

Im Fall ungentigender Breite

(1) Das Greifen wird aufgrund von Anderungen der Offnungs-/Verschlussbreite oder des
Werkstlickdurchmessers instabil.

(2) Die Signalgeberabfrage funktioniert bei Verwendung eines Signalgebers nicht zuverlassig. Beachten
Sie den Abschnitt ,Signalgeberhysterese* und stellen Sie den Hub unter Beriicksichtigung der
Hystereselange so ein, dass der Signalgeber zuverlassig funktioniert. Bei Verwendung des
wasserdichten Signalgebers mit zweifarbiger Anzeige kann der Hub des Greifers durch die Einstellung
der Anzeigefarbe wahrend der Erfassung begrenzt sein.

7. Zerlegen Sie das Produkt nicht und verandern Sie es nicht
Zerlegen Sie das Produkt nicht und nehmen Sie keine Modifikationen, einschlieRlich nachtraglichen
Bearbeitens, vor. Dies konnte zu Verletzungen und/oder Unféllen flhren.

2-3. 2-3. Installation
Warnung

1. Montage und Betrieb des Produkts diirfen erst erfolgen, nachdem die Bedienungsanleitung aufmerksam
durchgelesen und ihr Inhalt verstanden wurde. Bewahren Sie die Bedienungsanleitung auf3erdem so auf,
dass jederzeit Einsicht genommen werden kann.

2. Lassen Sie geniigend Freiraum fur Instandhaltungs- und Inspektionsarbeiten.

3. Achten Sie darauf, den pneumatischen Greifer wahrend der Montage nicht fallen zu lassen oder zu
stof3en, ansonsten kdnnte er beschadigt werden.
Selbst durch leichte Verformungen kdnnen Ungenauigkeiten oder Fehlfunktionen verursacht werden.

4. Ziehen Sie zur Montage der Anbauteile die Schra uben mit dem angegebenen Drehmoment an
Durch Anziehen mit Gbermafligem Moment konnen Fehlfunktionen auftreten, wéhrend ein zu geringes
Anzugsmoment dazu fuhren kann, dass die Teile herabfallen.

Montage der Anbauteile an die Finger
Achten Sie darauf die Anbauteile mit Schrauben etc. bei Innengewinde auf dem Finger mit dem
Anzugsmoment laut nachstehender Tabelle zu montieren.

Modell Schraube | max. Anzugsdrehmoment
Anbauteil ; (Nm)
\ MHF2-8 DL | M2,5x 0,45 0,36
MHF2-12DC M3 x 0,5 0,63
MHF2-16DC M4 x 0,7 15
MHF2-20DC M4 x 0,7 15

5. Ziehen Sie zur Montage des pneumatischen Greifersd  ie Schrauben mit dem angegebenen Drehmoment an.
Durch Anziehen mit ibermafligem Moment kdnnen Fehlfunktionen auftreten, wahrend ein zu
geringes Anzugsmoment dazu fihren kann, dass die Teile herabfallen.

-6 -
ZS\VC



Montage des pneumatischen Greifers

Montage oben (Gehause-Gewindebohrung)

Modell Schraube | Max Anzugsdrehmoment | max. Einschraubtiefe ¢
h Nm (mm)
i MHF2-8DL |M3x0,5 0,95 7
- — MHF2-12DL | M4 x 0,7 2,2 10
MHF2-16DC |M5x 0,8 45 12
[:F:;—L__.i MHF2-20DC | M6x 1 7,8 15
seitliche Montage (Gehause-
Gewindebohrung) Modell Schraube | max Anzugsdrehmoment | - max. Einschraubtiefe £
Nm (mm)
MHF2- 8DC | M3x 0,5 0,63 4
MHF2-12DC | M4 x 0,7 15 5
= MHF2-16DC | M5x 0,8 3 55
MHF2-20DC | M6x 1 5,2 6
Montage Unterseite (Gehause-
Gewindebohrung) Modell Schraube | M@ Anzugsdrehmoment | - max. Einschraubiefe /
Nm (mm)
MHF2- 8DLC | M3x 0,5 0,63 4
MHF2-12DC | M4 x 0,7 15 5
MHF2-16DC | M5x 0,8 3 55
MHF2-20DC | M6 x 1 5,2 6
Modell Schraube max. Anzugsdrehmoment | Einschraubtiefe £
Nm (mm)
a\f————jﬂ MHF2- 8DL | M2,5 x 0.45 0,36 4
] ! | MHF2-12DC M3 x 0,5 0,63 52
MHF2-16DLC M4 x 0,7 15 -
| ]  MHF2-20DC | M5x0,8 3 -

[OVerwenden Sie bei Montage von MHF2-8D* und MHF2-12D* mit
Gehause-Durchgangsbohrungen die beigefligten Spezialschrauben.

Mitgelieferte Teile / Spezialschrauben flir Montage mit Gehéduse-Durchgangsbohrungen

Teile-Nr.

MHF2-8D, D1

MHF2-8D2

MHF2-12D, D1

MHF2-12D2

MHF-B08 (2 Stk.)

MHF-BO08 (4 Stk.)

MHF-B12 (2 Stk.)

MHF-B12 (4 Stk.)

Werwenden Sie bei Montage von MHF2-16D* und MHF2-20D* mit Gehéuse-
Durchgangsbohrungen handelsiibliche Innensechskantschrauben.

Vorsicht

A\
1.

Wenden Sie bei der Montage der Anbauteile an di

e Finger keine UbermaRige Kraft an.

Jegliche Beschadigung an den Greifern kann Fehlfunktionen verursachen und zu einer Verringerung

der Genauigkeit fihren.

2. Vermeiden Sie die Einwirkung externer Krafte au

f die Finger.

Die Finger kdnnen durch fortdauernde Seiten- oder StofR3belastung beschadigt werden. Sorgen Sie
fur ausreichenden Spielraum, um zu vermeiden, dass das Werkstlck oder die Anbauteile gegen

andere Teile am Hubende schlagen.



|1) Hubende bei getffneten Fingern

== - StoRkraft
o a < <
A - \\
& <<= = &.
Abstand Abstand
Gut: mit Abstand Nicht gut: kein Abstand

|2) Hubende bei Greiferbewegung

=

UL | J

2
—t S
by 2
| < !
777
// / Stof3kraft
U Z
&
a
<
Gut: mit Abstand Nicht gut: kein Abstand

|3) Beim Drehen

gewendet

Gut: mit Abstand



3. Achten Sie bei der Werkstiickmontage darauf, das ~ Werkstiick korrekt mit dem Produkt
auszurichten, um eine UbermaRige Krafteinwirkung au f den Finger zu verhindern
Vergewissern Sie sich durch Testen im manuellen oder bei Langsamlauf-Betrieb, dass der Greifer
wéhrend des Betriebs keinen Sté3en ausgesetzt ist.

b [e .
, I,

W// StoRRkraft / ///

Gut: ausgerichtet Nicht gut: nicht ausgerichtet

4. Stellen Sie die Offnungs-/SchlieRgeschwindigkeit de r Finger mit Drosselriickschlagventilen so ein,
dass sie nicht zu hoch ist.
Wenn die Finger-Offnungs-/SchlieBgeschwindigkeit héher ist als nétig, nimmt die StoRkraft auf die Finger
zu. Die Wiederholgenauigkeit beim Greifen des Werkstiicks kann sich verschlechtern oder die
Lebensdauer herabgesetzt werden.
Verwendbares Drosselriickschlagventil
Modell zur Montage auf pneumatischen Greifern: AS1211F-M3, AS1201F-M5 etc.
Anschlusstyp: Serien AS1000, AS1002F etc.

2-4. Druckluftversorgung
Warnung

1. Bitte wenden Sie sich an SMC, falls ein anderes Medium als Druckluft verwendet werden soll.

2. Druckluft mit einem hohen Kondensatanteil kann Fehlfunktionen der Pneumatikanlage verursachen.
Trockner oder Wasserabscheider sollten vor den Filtern eingebaut werden.

3. Wird das Kondensat, das sich im Filterbehélter ansammelt, nicht regelmafig entleert, lauft es Gber und
gelangt in die Druckluftleitungen. Dadurch wird die Funktionsfahigkeit der Pneumatikgerate gestort. Dort
wo die Entleerung des Kondensators schwierig ist, empfehlen wir die Verwendung eines Filters mit
automatischem Kondesatablass.

4. Verwenden Sie saubere Druckluft
Verwenden Sie keine Druckluft, die Chemikalien, synthetische Ole mit organischen Losungsmitteln, Salz oder
atzende Gase usw. enthélt, da dies zu Schaden oder Funktionsstérungen der Geréte fihren kann.

&Vorsicht
1. Wenn als Medium ultratrockene Luft verwendet wird, verschlechtern sich die
Schmierungseigenschatften des Geréts, was seine Zuve  rlassigkeit (Lebensdauer) beeintréchtigen
kann. Wenn Sie ultratrockene Luft verwenden mochten , wenden Sie sich zuvor an SMC.

2. Installieren Sie einen Luftfilter.

Vor dem Ventil einen Luftfilter installieren. Wahlen Sie einen Filtrationsgrad von max. 5 um.

3. Bauen Sie vor dem Filter einen Nachkuhler, Luft  trockner oder Wasserabscheider ein und treffen
Sie entsprechende Mal3nahmen.

Druckluft, die grof3e Mengen an Fremdkorpern enthalt, konnte Fehlfunktionen des Ventils oder an
anderen pneumatischen Geraten verursachen.

Treffen Sie deshalb geeignete Malinahmen, wie den Einbau eines Nachkuhlers, Lufttrockners oder
Wasserabscheiders zur Gewahrleistung der Druckluftqualitat.

4. Verwenden Sie das Produkt innerhalb der angegeb  enen Medien- und Umgebungstemperaturbereiche.
Bei Betriebstemperaturen unter 5°C kann die Feuchtigkeit im Kreislauf gefrieren und zu Schaden an
den Dichtungen und in weiterer Folge zu Fehlfunktionen fiihren. In diesem Falle sollten Malinahmen
ergriffen werden, um ein Einfrieren zu verhindern.

Entnehmen Sie weitere Details zur Druckluftqualitat dem SMC-Katalog fir Luftaufbereitungsanlagen.

-9-

SMC

O



2-5. Anschlussart

AVorsicht

1. Siehe Sicherheitshinweise fiir Schraub- und Steckver bindungen und Schlauche (,Best
Pneumatics") fir die Handhabung von Steckverbindung en.

2. Vorbereitende Arbeiten
Vor dem Leitungsanschluss missen die Leitungen grindlich ausgeblasen bzw. die Innenseite der
Leitungen gereinigt werden, um Metallspéne, Schneiddl, Staub etc. zu entfernen.

2-6. Betriebsumgebungen

A Warnung

1. Wenn das Produkt in einer Atmosphére verwendetw  ird, die sich mdglicherweise auf das Produkt
schadlich auswirkt, wie z. B. &tzende Gase, Chemika lien, Meerwasser, Wasser, Dampf, bzw. wenn
direkter Kontakt mit einem dieser Stoffe besteht, w  enden Sie sich bitte vorab an SMC.
Abhéangig von der Atmosphére kénnen die Dichtungen b eschadigt werden, was zu
Fehlfunktionen oder Verkirzung der Lebensdauer flhr en kann. Wenden Sie sich bei Fragen zur
Betriebsumgebung bitte an SMC.
Setzen Sie das Produkt keiner direkten Sonnenein  strahlung aus.

Nicht an Orten betreiben, die Vibrationen und St ofl3kréften ausgesetzt sind.

Das Produkt nicht an Orten einsetzen, an denen  es Warmequellen ausgesetzt ist.
Verwenden Sie dieses Produkt nicht in einer stau  bigen Umgebung oder in einem Bereich, in dem
es Wasser oder Ol abbekommen konnte.

e

2-7. Schmierung

A Vorsicht

1. Der schmierfreie pneumatische Greifer ist bereitsa b Werk vorgeschmiert und kann deshalb ohne
weitere Schmierung eingesetzt werden.
Als Schmiermittel im System muss Turbinendl der Klasse 1 (ohne Additive), ISO VG32, verwendet werden.
AulRerdem muss die Schmierung fortgesetzt werden, sobald einmal damit begonnen wurde.
Andernfalls kdnnen durch den Verlust des Originalschmiermittels Fehlfunktionen auftreten.
Siehe Sicherheitsdatenblatt (SDB) der Hydraulikflissigkeit.

3. Wartung
3-1. Sicherheitshinweise

&Warnung

1. Die Wartungsarbeiten missen den Angaben der Bed ienungsanleitung entsprechen.

Eine unsachgemale Handhabung kann Verletzungen und Schaden und/oder Fehlfunktionen der Gerate
und Ausristungen verursachen.

2. Druckluft kann bei nicht sachgerechtem Umgang gefahrlich sein. Daher sind der Austausch von
Elementen sowie andere Instandhaltungsarbeiten nur von Personen mit ausreichender Kenntnis und
Erfahrung mit Druckluftgeraten vorzunehmen.

3. Entfernen Sie regelmaRig die Feuchtigkeit, die sich in Luftfiltern etc. ansammelt.

4. Stellen Sie beim Ausbau von pneumatischen Greifern sicher, dass geeignete Malinahmen getroffen
wurden, um ein Herunterfallen des Werkstiicks bzw. unvorhergesehene Bewegungen der Anlage usw.
zu verhindern. Schalten Sie dann die Druckluftzufuhr und die Stromversorgung ab, und entfernen Sie die
Druckluft aus dem System mit Hilfe der Restdruck-Entliftungsfunktion.

Vor einer erneuten Inbetriebnahme der Anlage ist sicherzustellen, dass MaRnahmen getroffen wurden,
um plétzliche Bewegungen zu vermeiden.

5. Verhindern Sie unbefugten Zutritt zum Arbeitsber  eich und achten Sie darauf, dass keine
Gegenstande auf dem pneumatischen Greifer abgestell  t werden.

Andernfalls kénnen Verletzungen oder Unfélle die Folge sein.

6. Bringen Sie nicht ihre Hande etc. zwischen die G reiferfinger oder dessen Anbauteile.
Andernfalls kénnen Verletzungen oder Unfélle die Folge sein.

7. Bevor Sie den pneumatischen Greifer ausbauen, ve  rgewissern Sie sich, dass sich kein Werkstiick
zwischen den Greiferfingern befindet, bevor Sie die Druckluft ablassen.
Andernfalls besteht die Gefahr, dass das Werkstiick herunterfallt.

_10_
% SMC




1-1080V-4HWN| 1080V -d4HN| 82

3-2. Demontage, Zeichnung 1

108-24HN abue|gnH 13w gnyziny
08-24HN asneyan IN-||21s°g
[[SPO S21egPUIMIDA /
asneyan

| W-Ng2 "0 nuawowyaipsbnzuy|

&

uaq|oy -

Au

D OM’
&

abuejsuyez

uaq|oy - I
J19¥2Q @ ~

-11 -
SMC

\)

d1°%2=d

lawwey = addnibnequabuiy
| WNS 0 suawowyaipsbnzuy | 2 7
N\ 1-2080V-4HN| 2080V~ IHA] 80
Sgnelyossbuniund abue|qnH 2191w qnyziny,

;z-cwaasaﬂmn_mmcm




Demontage, Zeichnung 2

N

agNneIydsjueysydasuauU|

DALY ELEEN

%0Q02-24HW *%Q9T -2 JHW
Ny D dA) Bunsbuniaydis

g1°32=d

0

0

¥Q21-24HN S|e |208-23HNW
Y dA| Buusbuniaydis any sswwe|y

w-N 22 [020
01Sq9|) 12YdSigqoiaeue . .
———— m H.m rv_mm ,.*o Iq — w-Npl T | 912
1002-24HN 912 EoE:“MM_Nw.NVSMN«F“
002-23HA I
20917 -2 4HN NGt 0 Immﬁw i v P¥22a
1a91-23HA 2-1002V-3HA|1-1002Y- 3HN 1002V~ 3HW[022 | | USwowy3Ipsbnzuy aqnelys
Q9T-24HA 2-1091V-3HA|1-109TV-JHN[T09TV-3HA|912 /\ uepsyRIsusuUl y
caeT-23HN 2-T02IV-3HN|T-102TV-4HN|[1021V-3HN|2 10 )
102T7-23HN 2-1080Y-4HNW 82 ynsapuimab
Q2T1-23HN qnybueq [sbuggnyaspiw|  qnyziny -Jueysydasuauy|
20 8 -2 3HW “IN 95neya9 " S dAL
 ||SPO S212GPUSMIDA = Bunsbuniaydig
~ . *
¥Q02-24HN |
TN To5a *091-23IHN
R asneyaso 20+ 1021-23HN
4 912 anj usq|oy
W-NS9 "0 | 212
Juswowya4psbnzuy

Ww+Nge ‘0
‘Juswowyaipsbnzuy
¢acl-¢cdHW ¢d8-ZdHW
AN} USq|O} inNj usq|o) ;
W'N b S| 022
W+N 2| 912
W.NPT "1 | 21@
W-NS9 Q0| 8@
juswowyaipsbnzuy
agneiyassbuniyn4
2-2002VY~dHNW|1~-2002V-4HN|2002V - 4HW| 029
2-209TV-4HW|1-209TV~-4HN|209TV-3HN|912
¢-20CTV-4HN|1-202TV-4HN|202TV-JHK| 212
2-2080V-4HN 82
qnybue’ sbueignyalspiw | qnyziny
“IN-uaddnibneqiabul4

-12 -

\)



3-3. Dichtungstausch, Verfahren 1 (fur Modelle: MHF2-8D, MHF2-8D1)
1. Lésen Sie die Fuhrungsschrauben und entfernen Sie die Fingerbaugruppe.

Innensechskant-
schliissel

Fuhrungsschraube GroRRe

Innensechskantschliissel
Fingereinheit NenngréRe
08 2
Gehauseeinheit
2. Entfernen Sie die Klammern, Deckel-B und Deckel-C.
Klammer

Deckel-B \ﬁ @/
~ Deckel-C

3. Entfernen Sie das Ritzel. (Stellen Sie sicher, dass die Nut des Zahnstangenantriebs beim Zusammenbau
korrekt ausgerichtet iﬁtu'&el

Nut der Zahnstange

/
o) /O Ritzelwelle

o |0

Nut der Zahnstange

4. Entfernen Sie die Zahnstange und ersetzen Sie die Dichtungen durch neue.

Dichtung
Kolben

Zahnstange
Kolben

Dichtung

Zum Wiederzusammenbau gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor, wie flir die Demontage beschrieben.
Anzugsmoment des Fihrungsschrauben siehe Demontage-Zeichnung.

Vorgeschriebenes Schmierfett verwenden.

Vorgeschriebenes Schmierfettpaket, Teile-Nr.

- Fur Fihrung: GR-S-010 (10 g)

- Fur Zylinder: GR-L-005 (5 g)



Dichtungstausch, Verfahren 2 (fir Modelle: MHF2-8D2, MHF2-12D bis 20D)
(1) Lésen Sie die Fuihrungsschrauben und entfernen Sie die Fingerbaugruppe.

. GrélRe
Fuhrungsschrauben Innensechskantschliissel
Fingereinheit Nenngrofte
> 8 2
@12 2,5
216 3
2 20 4

2. Lésen Sie die Innensechskantgewindestifte, um die @ 8-Klammern, o 12 R-férmigen Sicherungsringe,
@ 16 und @ 20 C- férmigen Sicherungsringe, Deckel A, B und C zu entfernen.
Deckel-B Deckel-C
C-férmiger Grole

Gehauseeinheit Sicherungsrin .
gsfing Innensechskantschliissel

Nenngrofie
Deckel-A 2 ?2 09
C-férmiger " 516 |
Sicherungsring Klammer fir @ 20 1,3

MHF2-8D2

R-férmiger Sicherungsring
ur MHF2-12D

Innensechskantschliissel

3. Losen Sie die Innensechskantschrauben auf dem @ 8-Kolben, um den Kolben zu entfernen, und
ersetzen Sie die Dichtungen durch neue.
(Montagerichtung von Dichtungen mit mehr als @ 12 ist angegeben.)

Dichtung GrélRe
: Innensechskantschlissel
Innensechskant- NenngroRe
Kolben fir schraube > 8 1 5
MHF2-8D2 Dichtung 212 2
Innensechskantschraube 2 16 2,5
X 2 20 3

Innensechskantschliissel 2%\ |
o)\ \' Gehauseeinheit & i l E
Vorsicht:

Montagerichtung der Dichtungen mit
mehr als ¢ 12.

Kolben Dichtung

Zum Wiederzusammenbau gehen Sie in umgekehrter Reihenfolge vor, wie fir die Demontage beschrieben.
Anzugsmoment der Filhrungsschrauben, Innensechskantgewindestifte und Innensechskantschrauben siehe
Demontagezeichnung.

Vorgeschriebenes Schmierfett verwenden.

Vorgeschriebenes Schmierfettpaket, Teile-Nr.

- Fir Fihrung: GR-S-010 (10 g)

- Fir Zylinder: GR-L-005 (5 g) oder GR-L-010 (10 g)



3-4. Aufbau / Stickliste 1

MHF2-8D, MHF2-8D1 @\

-+ @ g e
‘é— ‘-$- 1 -
QL@ ]
19 5)W5)(4 3){7
(8) T
' /
g J T
Ll = —
J _ |
. - ﬁ:
Komponenten
Pos.| Beschreibung Material Anm. Pos. | Beschreibung Material Anm.
« - . . N synthetischer
1 | Gehéause Aluminiumlegierung hart eloxiert 16 | Kolbenfuhrungsband
Kunststoff
2 | Kolben rostfreier Stahl . Karbon-Chrom-
) N . N 17 | Rollenfiihrung
3 | Verbindungsstiick rostfreier Stahl warmebehandelt Lagerstahl
4 | Fuhrungsschiene rostfreier Stahl warmebehandelt 18 | st Karbon-Chrom-
i
5 |Finger rostfreier Stahl warmebehandelt Lagerstahl
6 | Haltevorrichtung rostfreier Stahl 19 | Zylinderstifte rostfreier Stahl
7 |Ritzel Kohlenstoffstahl nitriert 20 | Kolbendichtung NBR
. . eloxiert 21 | Dichtring NBR
8 | Deckel A Aluminiumlegierung Aluminium
- . eloxiert
9 |Deckel B Aluminiumlegierung Aluminium
. . eloxiert
10 | Deckel C Aluminiumlegierung Aluminium
11 | Dampfung PUR
12 | Klammer rostfreier Stahl, vernickelt
13 | Zahnstange rostfreier Stahl nitriert
Ersatzteile
Beschreibung Bestell-Nr. Inhalt Schmierfettpaket Bestellnr.
MHF2-8D MHF2-8D1 MHF2-8D2 Fir FOhrung: GR-S-010 (10 g)
Dichtungsset | MHF8-PS MHF8-PS MHF8-PS-2 | 12, 20, 21 Fir Zylinder: GR-L-005 (59)

Mit der Bestellnummer bestellen, denn Teile Nr. 12, 20 und 21 werden als Set geliefert.
Siehe Demontagezeichnung auf Seite 11 bzgl. Teilenummer und das Verfahren fir den Austausch der
Fingerbaugruppe und des Gehéauses.



Aufbau / Stuckliste 2
MHF2-12D[0bis 20D

[P

10

R

S

po

:*J—a@j_u

R ©) ¥

| WA I
oy /e

& ——, ‘

S
S8 .'

Komponenten
Pos. Beschreibung Material Anm. Pos. Beschreibung Material Anm.
1 | Gehause Aluminiumlegierung hart eloxiert Karbon-Chrom-
— - - — 0 12: Rollenfuhrung
2 | Kolben Aluminiumlegierung eloxiertes Aluminium 16 Lagerstahl
3 | Verbindungsstiick rostfreier Stahl warmebehandelt 116 bis 20: Zylinderstift rostfreier Stahl
4 | Fihrungsschiene rostfreier Stahl warmebehandelt 17 |sitt Karbon-Chrom-
1
5 | Finger rostfreier Stahl warmebehandelt Lagerstahl
6 | Haltevorrichtung rostfreier Stahl 012: R-formiger
7 | Ritzel Kohlenstoffstahl nitriert Sicherungsring
18 Kohlenstoffstahl phosphatbeschichtet
8 | Deckel A Aluminiumlegierung eloxiertes Aluminium 0016 bis 20: C-formiger
9 | Deckel B Aluminiumlegierung eloxiertes Aluminium Sicherungsring
10 | Deckel C Aluminiumlegierung eloxiertes Aluminium 19 |Zylinderstift rostfreier Stahl
11 | Dampfung PUR 20 |Kolbendichtung NBR
12 | Zahnstange rostfreier Stahl nitriert 21 |Dichtring NBR
13 | Magnetring Magnet aus seltenen Erden vernickelt 22 |Dichtring NBR
14 | stahikugel Karbon-Chrom-
tahlkuge Lagerstahl
15 | Kolbenfuhrungsband | synthetischer Kunststoff
Ersatzteile
. Bestell-Nr.
Beschreibung Inhalt )
MHF2-12D | MHF2-12D1 | MHF2-12D2 Schmierfettpaket Bestellnr.
Dichtungsset MHF12-PS MHF12-PS MHF12-PS 20, 21, 22 MHF2-1D, D1 (012, 16, 20) | GR-S-010 (10 g) fur Fithrung
MHF2-(ID2 (012) GR-L-005 (5 g) fur Zylinder
. Bestell-Nr. GR-S-010 (10 g) fur Fihrung
Beschreibung Inhalt MHF2-[1D2 (016, 20) — -
MHF2-16D MHF2-16D1 | MHF2-16D2 GR-L-010 (10g) fur Zylinder
Dichtungsset MHF16-PS MHF16-PS MHF16-PS 20, 21, 22
. Bestell-Nr.
Beschreibung Inhalt
MHF2-20D MH2-20D1 MHF2-1D2
Dichtungsset MHF20-PS MHF20-PS MHF20-PS 20, 21, 22

Mit der Bestellnummer entsprechend des Kolben-@ bestellen, denn Teile Nr. 20, 21 und 22 werden als Set geliefert.
Siehe Demontagezeichnung auf Seite 12 bzgl. Teilenummer und das Verfahren fiir den Austausch der Fingerbaugruppe

und des Gehauses.



Revisionen

SMC Corporation

4-14-1, Sotokanda, Chiyoda-ku, Tokio 101-0021 JAPAN
Tel.: + 8135207 8249 Fax: +81 35298 5362
URL http://www.smcworld.com

Anm.: Die Angaben kénnen ohne vorherige Ankiindigung, und ohne dass daraus eine Verpflichtung fur den Hersteller entsteht, geéndert werden.
© 2015 SMC Corporation Alle Rechte vorbehalten



